MECHANICKA PRACE

1) Prace v zivoté X ve F

2) Téleso kona praci, kdyz pusobi silou F
na 2. téleso a zpusobi zménu
jeho polohy (pohne s nim po draze s).

3) Vypocetprace: W = F . s
(kdyZ sila a pohyb maji stejny smeér) / W
F.s

4)ZAkl. jednotka prdce:|1 JOULE|=1J
(“d¥aul")
1J=1N.1Im
1k =1000J ,1MJ =1000 000 J

5) Vypocet - priklad:

m=0,1kg (100g)2 1IN (F=0,1.10=1N)
s =1m W=F.s

W=2(J) W=1.1 Mechanicka
W=1J praceje1J.

Vypocet prace



AMD oo 4D 228 4 ) 2224,
2 kJ (J) =

0,04 MJ (J) =

62 000 kd (MJ) =

0,9 J (kJ) =

750 000 J (MJ) =

Jednotky prace

Preved na jednotky uvedené v zavorce:

a)8ki(J) = e, =8000J
b)0,26 MJ (KJ) = oo, =260 kJ

) 250 000J (MJ) = eeeeeeeeeeennn. =0,25MJ
d)950J (kJ) = et eees =0,95k
€)9300kl (MJ) = e =9,3 MJ
f)7,84 MJ (J) = s =7 840000
g)600 k) (J) = s = 600 000 J
h)700 kJ (MJ) = s = 0,700 MJ

i) 400 MJ (J) e = 400 000 000 J

Jednotky prace




Pr.) Jakou praci vykonam, kdyz vazim
44 kg a vySplham do vysky 5 metru?

m=44kg=>F=44.10=440 N
S=5m

W =? (J) =Yk, = HioN=F
W=F.s
W = 440.5

W =2200J = 2,2kJ
Pri Splhu vykonam praci 2 200 J.

DU: Jakou praci vykonam, kdyz vysplham
do vySky 7 m?

Vypocet prace - PF.

Pr.) Do jaké vysSky musim zvednout zavazi o
hmotnosti 500 gramu, abych vykonal
praci 15 J?

m=500g=0,5kg=>F=5N

W=15J

s=? (m)

s=W:F

s=15:95

s=3m

Zavazi musim zvednout do vysky 3 metra.

Prace_vypocet s



Jakou silou pusobil ¢lovék na téleso, jestlize
ho posunul o0 4 metry a vykonal pri tom praci
4,2 kJ?

F: W A A
F= 4700:4 =050

—

w: L\|z/5-)="\lw 1

:.2.(“\

Dy ) 383,386,337
Mi.6C 47

Fij 4-8:52

Kolik vazi téleso, jestlize pfi jeho zvednutido 5 m
vykonam praci 2 900 J?

i) W= 2100
N = S mC W
o= 2 (A A
A E,f:\;/ MO\VQE =8

Teleso vazi 58 kg.

Prace_hmotnost




PFi zvedani voziku po draze 20 metru byla vykonana prace 70 kJ.

Kolik vazi zvedany vozik?
a)F=7? A b)m=7
s=20m m=F:

W=70kd=70000dJ m=3500:10

F=7(N) m = 350 kg
F=W:s
F =70 000:20

F =3 500N Q_"JSO/QA/Vozik vazi 350 kg.

DU - Ug. 17/4,8

VypocCet F am

Domaci ukol;

1. Jak velikou praci vykona zednik, zvedne-li cihlu
o hmotnosti 5 kg do vysky 80 cm?

2. Do jaké vysky byl zvednut pytel brambor o
hmotnosti 50 kg ze Zemé, kdyZz pfi tom rolnik
vykonal praci 2 250J7?

3. Jakou silou zvedal jefab téleso po draze 14 m,
kdyz pfi tom vykonal praci 21 kJ. Jak tézké bylo
téleso?

DU




VYKON
1) Vykon v zivote x ve F
2) Vykon udava, jakou praci vykona
teleso za urcity Cas.
-znacka: P
- zakl. jednotka: 1 W = 1 Watt

- nasobné jednotky: 1 kW, 1 MW
- dalSi jednotky: 1 kun (1 hP) =735 W

Vykon

3) Vypocet vykonu

P:ﬂ ﬂ =P t

TR

Pr. Jaky vykon mel vzpérac, ktery zvedl|
cinku tezkou 150 kg do vysky 2 m za
487

a) W =2 (J) b) P =2 (W)

Vypocet vykonu




Reseni:

a)Ww="7° b)P =7

W= 1500.2 P=\W : t
(F.s) P = 3000 :4

W = 3000 J D =750 W

10 14-8:45

Cyklista i s kolem vazi 70 kq.

a) jakou praci vykona, kdyz ujede 40 km?

b) jaky podal vykon, jestlize trat' ujel za 2 hodiny?
c) jakou jel pradmérnou rychlosti?

W=F a= %00 .40 000:@

8 M\
Vv, /= 28000000: A200= 88,8
p= ‘ 3900 W=3 4w

Ir = n:t= 4)-1=10 M'A
bo090 : 10 = 5§ mln

Vykon - priklad



Prevedte na jednotku v zavorce:

a) 4,7 KW (W)
b) 0,056 MW (W)
c) 23 MW (kW)

d) 14 000 W (kW)

e) 50 000 000 W (MW)
f) 0,8 kKW (MW)

Pfrevody jednotek

ENERGIE

1) PF.: energie vykonana pri sportu,
energie z potravin

(DU - energie 3 potravin)

2) E = schopnost vykonat praci

- znacka E (W)

- zakl. jednotka: 1J

-1cal=4,2J,1kcal =4,2 kd
(kalorie)




3) Zakon zachovani energie
- ENERGIE se neda vytvorit ani znicCit, pouze
menit
- Vv uzaviené (izolované) soustaveé je
soucet vsech energii stale stejny
-> snizeni 1. druhu energie se projevi jako
zvysSeni 2 druhu energie
4) Ke zvySeni energie dochazi napf. pfi
vykonani prace.

5) Druhy enerqie:
mechanicka, elektricka, jaderna, chemicka,
svetelna, biologicka, tepelna

Zakon zachovani energie

Energie potravin pro 100 g / ml v KJ:

Coca cola 163

Coca Cola light 1 Jogurt Activia 0% - pfirodni 190
McDonald's - Coca Cola 187 Jogurt Activia bila pfirodni 303
Kofola 160 Susenky Minonky 2095
Red Bull 190 BeBe Dobrérano 1770
Pepsi 197 Student. pecet horka 2050
Mattoni ochucené 80 Student. peéet mlééna 2110
Mattoni 0 Misa tvarohovy v c¢okoladé 1106
Nescafé 3vl 1800 Hermelin 1130
Granko 1510 Vitalinea - Slané krekry 1760
Rohlik tukovy 1264 Nealkoholické pivo 117
Houska 1197 Pivo svétlé 10° 131
Chléb kFehky svétly 1705 Pivo svétlé 12° 141
Koblihy 1615 Rum bily 866

Energie potravin



MECHANICKA ENERGIE
1) Druhy mech. energie:Ypohybové

polohova

2) Pohybova energie: Ei-> kineticka

- Ex ma teleso, které je v pohybu
- zavisi na hmotnosti a rychlosti

- Ek =?m V2

3)Polohova energie: E,-> potencialni

- E, ma téleso, které zmeéni svou
polohu v silovém poli

-napfr.: v gravitacnim poli (Zeme)
v silovéem poli pruziny
v magnetickem poli

Polohova energie

10



Vypocet polohové energie
v gravitacnim poli Zemeé

1 b - polohova energie Ep télesa
: % h  jerovna praci vykonané pfi
zvedani telesa

Bl
/171777777

Ep=W=F.s=m.g.h =Ep A
=10 :U//é_ A = \/u/ls_ko&

2) Jakoupolohovou energii‘’ziska hranol
o hmotnosti 2 kg pfi zvednuti do vysky

1,5 m?

Polohova energie Zemé

2) Jakou polohovou energii ziska hranol
o hmotnosti 2 kg pfi zvednuti do vysky 1,5 m?

m=2kg < )oN Ep=m.g.h

s h=15m Ep=2.10.1,5
W Ep=7?(J) Ep=30J
W=F.s

Hranol ziska polohovou energii 30 J.

Pol. energie - P¥

11



Sb 71/433
m =209 =0,02kg Ep =m.g.h

h =300 m Ep = 0,02.10.300
g = 10 kg/N Ep=60J
Ep =7 (J)

721435

Pol. energie - feSeni

Do jakeé vysky byl zvednut hranol o hmotnosti
4 kg, jestlize ziskal polohovou energii 0,08 kJ?

£,
= AL h-—-—:fé

E
Ep = 00{0y=800\:Wh= 8 ‘

U.49 ~m-Q. A,
32 40 )Q//\/ h= N
-2 (D)es
U F }L:j:m?{)
S:T,.l’(_/.ig }\,’tf’/"’“ﬁz

¥

fij 23-11:21

12



Kolik vazi kladivo, které pri zvednuti do vysky
10 metru ziskalo polohovou energii 0,3 KJ?

)? :/\OI\N\, r\'V\_:zP Ep‘;F}
Epzo'zvg.vsoos I

= A0 Nt% " ooA0 Fe2W
-Q,LM> A = b% QS/%,

fij 23-11:35

Domaci ukol:

1) Jak velkou polohovou energii ma skokan na lyzich vzhledem
k mistu dopadu, stoji-li na kraji rozjezdové drahy ve vySce 55 m?
Hmotnost skokana je 60 kg.

2) Kolik vazi zavazi, které ma ve vySce 2,5 metru polohovou
energii 10 J?

3) Pohybova energie stfely o hmotnosti 10 g je po vystfelu rovna
1500 J. Do jaké vySe bychom museli zdvihnout tuto strelu, aby
méla stejnou polohovou energii?

A E= 55 40.60 "330""‘

_E 10 0. 0y
L= *& ?540 B3 %
2 ‘_’/’ 1500 /]D’OOOM/

""3 001 0

Poloh. energie - domaci ukol
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Vzajemna premena E; a Ex
1) Zakon zachovani energie

2) pfeména Ep a Ek na kyvadle

Ep=MAX (h — MAX)
Ek=0

Pfeména energie

SIMULACE

1. Kyvadlo

2. Energeticky skatepark

[ R
3. Pruzina

Simulace

14


https://phet.colorado.edu/sims/html/energy-skate-park/latest/energy-skate-park_cs.html
https://phet.colorado.edu/sims/html/pendulum-lab/latest/pendulum-lab_cs.html
https://phet.colorado.edu/sims/html/masses-and-springs/latest/masses-and-springs_cs.html

Priklady vyuziti premény Ek a Ep:

- kyvadlové hodiny, kukaCckové hodiny
- U-rampa - lyze, skateboard
- autiCko na setrvacCnik

- sekani sekerou

Pfiklady pfemény

Pf. Jakou pohybovou energii ma mi€ o hmotnosti 0,5 kg, ktery
dopadl na zem z vysky 3 metrd? (odpor vzduchu nepocitejme)

W =Ep=Ek Ep

Pfeména - pfiklad
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Zdakon zachovdni energie

IZOLOVANA (ENERGETICKY) SOUSTAVA

- soustava téles, ktera ma staly soucet vSech energii

- tyto energie se MOHOU PREMENOVAT

- plati v ni Zakon zachovani energie (ten ma rdzna
Znéni)

DU:

a) najit alespor 3 zné&ni ZAKONA ZACHOVANI
ENERGIE

b) najit a zapsat definici PERPETUUM

MOBILE

Zakon zach.energie - DU
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Pilohy

Q travoltage_en.jnip
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